

PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico se publica todos los días excepto los Lunes y días siguientes á festivos.
 En Gerona 1 mes 6 rs., 3 id. 16.—En el resto de España y Portugal: 1 mes 8 rs. 3 id. 18.
 Islas de Cuba y Puerto-Rico: trimestre 2 pesos, semestre 6, 1 año 12.
 En Francia: trimestre 48 rs.
 No se servirá ninguna suscripcion, sin previo pago adelantado.

LA LUCHA.

REDACCION.
 Plaza de la Independencia, n.º 5, 1.º izquierda.
ADMINISTRACION. no 00101010
 Calle de la Zapateria vieja n.º 4. Bajo.
PUNTOS DE SUSCRICION.
 En la redaccion y administracion de este periódico.
 Anuncios y comunicados á precios convencionales.
 Insértese ó nó, no se devuelve ningun original.
 Número suelto, 4 cuartos.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

DIRECTOR; JOAQUIN RUIZ Y BLANCH.

ADVERTENCIA.

Suplicamos á los que están en descubierto con esta Administracion, se sirvan abonar lo que adeudan á la mayor brevedad posible, si nó quieren experimentar retraso en el recibo de *La Lucha*.

OTRA.

Tambien rogamos á nuestros corresponsales nos remitan los fondos que tienen recogidos ó nos digan las cantidades para hacer los oportunos giros.

GERONA 11 DE MARZO DE 1873.

ESTO NO VA BIEN.

Nadie mejor que nosotros, ni mas independientes, puede decir la verdad al gobierno y al pais en estos momentos, con la claridad que siempre la decimos y con la franqueza que hoy mejor que nunca debemos usar, mayormente cuando los peligros se acrecientan sobre la patria y la sociedad, y cuando en esta provincia no solo somos el órgano autorizado de un partido tan digno como popular, sino que venimos á representar tácitamente á esas clases conservadoras que tanto temen por lo mismo que tanto se ha dismuido de paratado en su contra cuatro años consecutivos por los que hoy ocupan una posicion determinada dentro del orden de cosas vigentes.

Digimos en nombre de nuestros correligionarios que apoyariamos desinteresadamente al gobierno de la Republica para conservar el orden, afianzar la libertad y salvar la honra de la nacion, y no nos arrepentimos, aunque tenemos el digunto de confesar que nuestras ilusiones sobre la bondad republicana van desapareciendo á impulsos del desengaño continuado, y que todas nuestras esperanzas van saliendo fallidas, no por el mal resultado de unas doctrinas que todavia no se han practicado, sino por ese cúmulo de circunstancias fatales que se agolpan en confuso torbellino sobre la naciente Republica, y sobre todo, por la insensatez de algunos federales de nombre y absolutistas de realidad y por el influjo maléfico de ese partido ó partida—que no sabemos que de estas dos cosas es—llamado radical, serpiente que se enrosca al arbol de la libertad para chupar su sávia y la sávia del pueblo, debilitando aquella y perturbando á este hasta que consiga hacer desaparecer á la primera y esclavizar de nuevo al segundo tal vez por mucho tiempo.

Esto no vá bien; digámoslo sin embajes ni rodeos, y no vá bien, porque los republicanos no quieren que vaya. Distintas veces y en tiempos de monarquia, les hemos dicho á estos señores que si no se entendian en la oposicion, menos se entenderian si fueran algun dia poder, pues dificilmente llegarían á un acuerdo ni en principios ni en detalles de forma, los que no temian un credo comun y los que fraccionados marchaban en distintas direcciones por el campo vastísimo de la política.

No nos hemos equivocado; en el poder están los republicanos y mientras los unos quieren establecer

la república para todos, otros la quieren para ellos, y de aquí ese pugilato desastroso que presenciamos, esos escándalos que atemorizan á las gentes timoratas, esos desórdenes que se suceden en muchas partes de España y esa general perturbación que nos agobia y nos arruina.

Aunque nada ha podido hacer el partido republicano en el terreno de los principios, ya dá pruebas de ser uno de tantos partidos de los por él llamados doctrinarios; pues la destitucion de Ayuntamientos y Diputaciones; el desarme de los ciudadanos que no son republicanos; los dictorios á los que no cometen el delito de apostatar de sus principios, y la tirantez que establecen entre la república y los que sin perjurar de nada ofrecimos nuestro apoyo á la nueva situacion, no demuestran otra cosa que el partido virgen, como así le llaman los mas facticos, viene á las esferas del poder preñado de los mismos vicios, de las mismas ambiciones y de los mismos defectos que los partidos, segun los federales, reaccionarios, de manera, que aquellas sublimes teorías y protestas de desprendimiento y amor á la patria todo se vá reduciendo á agua de borrajas, todo no acusa desgraciado afan de medro.

Es cierto que la herencia de los hombres que hoy ocupan el poder, es una herencia ruinosa y arruinada que les han dejado los traidores á todas las causas, los plagas de la libertad y los deudores del tesoro público; cierto que cuanto hoy sucede se debe en su totalidad á los radicales, hombres funestos, hambrientos hasta la desesperacion, cuyo Dios el vientre y cuyo norte el egoismo, solo les han inspirado infamia tras infamia y crimen tras crimen hasta cometer el último, hasta derribar una dinastía y un trono á cuya sombra esquilaban á la nacion para ser traidores á las instituciones de la patria y ser los asesinos de la libertad de este desgraciado pueblo. Pero por lo mismo que esta triste herencia aceptaren los republicanos; por lo mismo que todo lo han encontrado fuera de quicio y en el mas completo caos; por lo mismo los republicanos deberian tener, mas instinto práctico; deberian tener el afan de la propia conservacion; deberian obrar con mas tacto, con mas prudencia, no rechazando el apoyo de nadie, porque ellos solos son minoria en la nacion y grande minoria digan cuanto quieran; deberian evitar toda repulsion y procurar la atraccion de los elementos mas ó menos afines pero liberales al fin, único modo de crear poder y fortalecerse en la confianza pública; deberian hacer imperar la ley y castigar con mano fuerte todo abuso, porque nunca mayor debe ser el castigo que cuando mas amplia es la concesion de la libertad; deberian sofocar hasta sangrientamente esos chispazos que se desprenden del fuego devastador y encubierto del socialismo; deberian no ahogar á los soldados ni consentir la indisciplina porque los primeros que peñigran son ellos mismos con esta inmoralizacion de la fuerza pública; deberian no consentir esos abusos ó desahogos de algunos elementos sospechosos que se agitan en todas las situaciones y producen desastrosos resultados si encuentran debilidad en la represion; deberian procurar cicatrizar las heridas que á la nacion han causado los gastrónomos insaciables del radicalismo, abandonando el sistema de empréstitos,

entrando franca y decididamente en el verdadero terreno de las economías con arreglo á derecho y á lo que reclamen los intereses sociales; no convertir en granjería ni compadrazgo los puestos oficiales de la administracion pública; garantir todo derecho con el hecho y hacer cumplir á todo el mundo con sus deberes sinó de grado por fuerza, y en fin, deberian obrar segun lo que tienen ofrecido y que olvidan por ahora, sin duda porque los perfumes que deben respirarse en las regiones gubernamentales, hacen olvidar á los que en ellas entran las malas impresiones que recibian en la pobreza y las desagradables sensaciones de la desgracia.

Y como el panorama que España nos presenta es inmensamente desconsolador; y como los peligros crecen á medida que el tiempo transcurre; y como las insensateces criminales se multiplican; y como la política repulsiva impera; y como el miedo cunde en las clases conservadoras; y como no vemos en lontananza ningun signo que nos abra las puertas de la esperanza y calme nuestra agitacion, de aquí que digamos que esto vá muy mal, que esto no vá bien y que debe hacerse lo posible para que suceda lo contrario cueste lo que cueste.

Unanse los buenos republicanos en derredor del árbol genealógico, digámoslo así, de sus principios; inspírense todos en el amor á la patria y en los intereses de su inesperada república; obren como el espíritu de propia conservacion les aconseja; agrupen en derredor suyo nuevos elementos; inspíren confianza á las clases todas y no temán. Para ello, cuenten con nosotros; que ante todo somos españoles. Si se hace lo que hoy, esto vá mal, muy mal y acabará peor.

PROYECTO DE LEY.

El proyecto de ley causa de la derrota del Gobierno en las sesiones de la *Asamblea Nacional*, cuya noticia produjo en Barcelona principalmente tanta sensacion, está concebido en los siguientes términos:

Artículo 1.º Las Cortes de la nacion, compuestas de solo el Congreso de diputados, se reunirán en Madrid con el carácter de Constituyentes el día 1.º de mayo del presente año, para la organizacion de la Republica.

Art. 2.º Se procederá á la eleccion de diputados para dichas Cortes, en la Península, islas adyacentes y Puerto-Rico, en los días 40, 41, 42 y 43 de abril próximo.

Art. 3.º Las elecciones se verificarán con arreglo á las leyes vigentes, debiendo considerarse para los efectos de esta ley como mayores de edad, á todos los españoles de mas de 20 años.

Art. 4.º Seguirán las Cortes hasta que voten los proyectos pendientes de abolicion de la esclavitud, matriculas de mar y organizacion de los 50 batallones.

Art. 5.º Votadas que sean, se nombrará una comision de su seno que represente la Asamblea, y se suspenderán las sesiones.

Art. 6.º Esta comision tendrá el carácter de consultiva para el poder de la Republica, y podrá convocar las actuales Cortes en circunstancias extraordinarias.

Art. 7.º Reunidas las Constituyentes, la comision resignará su poder en las actuales Córtes, y el Gobierno en las nuevas.

Art. 8.º El Gobierno podrá abreviar los plazos prescritos por la ley para realizar las elecciones en el término que se fija habilitando los dias festivos.»

En vista del mal efecto que este proyecto produjo entre los radicales, los cuales no quieren perder sus posiciones oficiales aunque se hundan en el abismo religion, patria y familia, como diria *La Política*, el Gobierno ha declarado hará este proyecto cuestion de Gabinete.

El conflicto se aproxima si los radicales no retroceden y dejan á los republicanos la república, que es á quienes pertenece la situacion. Los neófitos, no merecen la confianza de nadie; son los republicanos de la víspera los que deben plantear la república en todas sus naturales esferas de accion.

BARCELONA.

He aqui lo que refiere, de lo sucedido en aquella poblacion anteayer, *La Independencia* de aquella capital del dia de ayer, diario republicano federal: sobre ello llamamos la atencion de nuestros lectores. Dice así:

«Las dudas que algunos de nuestros correligionarios manifestaban abrigar sobre la votacion verificada anteanoche en la Asamblea nacional, fué causa de la agitacion que cundió en nuestras filas desde las primeras horas de la madrugada de ayer. Creciendo la misma, gracias á los por demás parciales comentarios que hacian algunos ciudadanos del voto particular del señor Primo de Rivera, aceptado por el gobierno, y de cuyo voto todos sabíamos, por lo que nos habia comunicado el telégrafo, que era en un todo idéntico al proyecto presentado por el ministerio, menos en la parte referente á la convocacion de los comicios para la eleccion de Constituyentes que el voto particular retardaba de un mes, decimos que creciendo la agitacion merced á estos errores y apasionados comentarios, llegó á su paroxismo entre 11 y 12 de la mañana, cuando, en verdad, la situacion presentaba síntomas alarmantes; sin embargo, la sensatez de nuestro pueblo, que nunca se podrá ponderar lo bastante, triunfó de las escitaciones mas ó menos intencionadas de algunos pocos, y los telegramas tranquilizadores que por varios conductos se recibieron de Madrid, acabaron de restablecer la calma.»

Durante todo el dia circularon en la ciudad las mas insistentes noticias, de las cuales no nos haremos eco por ser todas ellas inexactas. Esto no obstante, debemos ocuparnos de la especie que cundió á las primeras horas de la tarde, y que por las particularidades de que estaba revestida, tomó algunas proporciones.

Decíase que sobre la una y media desde los balcones de la Diputacion provincial se habia proclamado Cataluña independiente, por algunos individuos de la corporacion provincial. Este rumor sin embargo, estaba desprovisto de fundamento.

Lo que sucedió fué que al llegar la manifestacion obrera que tuvo lugar ayer, á la plaza de la Ciudad, y en la cual figuraban delegados de varias importantes poblaciones de la provincia y de los centros de esta capital, subió una comision á la Diputacion, y en nombre de los manifestantes y de las asociaciones obreras á quienes representaban, pidió á dicha corporacion que proclamara la autonomia de Cataluña. En nombre de la Diputacion provincial y autorizado para ello, el diputado ciudadano Lostau dijo que les animaban los mismos deseos, y los trabajos que se estaban practicando tendian todos á asegurar el pacifico advenimiento de la República democrática federal, única forma de gobierno que garantiza las libertades y por consiguiente las reformas sociales que la clase obrera anhelaba; pero que debiendo llegar de un momento á otro el presidente del Poder ejecutivo ciudadano Figueras, les suplicaba que reservaran para mas adelante la resolucion de la peticion. Añadió que si pedia el aplazamiento, era obligado por las graves y difíciles circunstancias que atravesaba la provincia, pero que sin embargo de ellas la Diputacion provincial habia acordado: 1.º La disolucion inmedia del ejército que ac-

tualmente se encuentra en esta provincia; y 2.º La conversion tambien inmedia del mismo en ejército de voluntarios. Terminó dando vivas á la República federal, al ejército libre y á la union del pueblo.

Usó luego de la palabra el ciudadano Roig y Minquet para manifestar que dado por la Diputacion el decreto de disolucion, deben unirse todos los buenos republicanos para ir á combatir á los carlistas, que asolan nuestras hermosas campiñas y deshonran á la España liberal, tremolando su estandarte desprestigiado en todas las naciones cultas del mundo. Añadió que no eran estos unicamente los enemigos que tiene la República; que habia otros partidos que mas hipócrita y embozadamente trabajaban para su destruccion, y estos estaban entre nosotros y con nosotros se confundian, y que era indispensable conocerlos y rechazarlos para lograr que se coloquen frente á frente y poderlos combatir con energía. Terminó dando un viva al ejército libre y otro á la igualdad.

Seguidamente el diputado ciudadano Brugolat en nombre de los manifestantes dijo que se felicitaba y se alegraba de la resolucion de la Diputacion provincial recomendando á los obreros el mayor orden y perseverancia y escitando á esta corporacion á que siguiera por la senda revolucionaria, en la seguridad de que ha de encontrar en los obreros un firme apoyo para sostener el orden y para alentarla en la difícil empresa que seguia. Al acabar dió un viva á la Revolucion y otro á la República democrática federal con sus naturales consecuencias. La manifestacion se disolvió luego en medio del mayor orden.

Tal es en suma lo que dió pie ayer á los rumores que con tanta insistencia cundieron. Las precauciones militares que se tomaron por la mañana, colocando en varios edificios algunas fuerzas ciudadanas, no tuvieron mas objeto que evitar la consecuencia de la alarma que á causa de los sucesos de Madrid reinaba en esta.

Los partes telegráficos que publicamos ayer dando cuenta del resultado de la votacion, han vuelto la calma y la confianza á los ánimos tan sobrescitados hasta ahora. De esperar es que los que publicamos hoy y la llegada del presidente del Poder ejecutivo, contribuirán á la calma completa en nuestra capital. «

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE La Lucha.

Sr. Director de *La Lucha*.

Lladó 5 Marzo de 1873.

Muy Sr. mio y de mi aprecio: aunque han transcurrido unos dias desde mi última que le escribí, ha sido debido á los acontecimientos imprevistos que han sucedido, deseando conocer los hechos, habiendo en estos dias recopilado algunas noticias que no carecen de interés, ya por los efectos que puedan producir, como para que se conozcan los planes maquiavélicos de esos foragidos que se titulan católicos, que desean concluir con nuestras vidas y haciendas, creyendo así próximo el momento de entronizar á su imbécil rey de bastos.

Han desaparecido algunos de los que acompañaban al muy célebre Savalls y otros cabecillas, ocultando su paradero, pero no es posible guardar una completa reserva siendo tantos, y dicen los tersistas que se han diseminado entre Barcelona, Gerona y otros puntos, dándoles por consigna hacerse los republicanos intransigentes, meterse en cualquier bullicio que se presente y hostigar á los ilusos para que cometan robos y asesinatos, procurando se promuevan conflictos yasea con los internacionales, bien con el ejército, no perdonando medio para alcanzarlo. En Barcelona muy particularmente tienen estos malvados su comisario Rejio del que reciben instrucciones, y estos elegidos con algunos adeptos, aparecen en los cuarteles, calles y plaza de San Jaime incitando á unos y otros para la realizacion de sus planes malévolos. No les faltan recursos para llevar á cabo su siniestra intencion, porque hay títulos que se los facilitan y muy particularmente (dicen ellos mismos) un capellan que es un bribon tenido por un santo en aquella ciudad; hombre sumamente hipócrita que ha

enriquecido á su familia con los donativos que le han dejado para que hiciera limosnas, muy particularmente una grande señora muy caritativa que le dejó unos cuantos millones para los pobres. Parece cierto que ese muy célebre cura lleva la batuta con sus tersistas y les ha facilitado mas de treinta y cinco mil duros, y su edad no le permite cojer un trabuco ni correr por la montaña. Los mismos voluntarios de ese imbécil rey, le tienen por un mal sacerdote.

Parece increíble que los republicanos se dejen seducir por esos diablos predicadores, que son los verdaderos agentes de los desórdenes que se promueven en las filas del ejército, y puede V. notar Sr. Director, que en todo lo que pasa, se nota una mano jesuitica que atiza el petróleo para incendiar la hoguera. Debe hacerse comprender así al soldado y ofrecerle su licencia y un premio al que presente un seductor, para castigarle severamente mandándole á Cuba ó á Fernando Poó sino puede empuñar el fusil. Los republicanos son poco mas ó menos como los radicales: solo se cuidan de hacerse enemigos desarmando á voluntarios muy comprometidos, y de solicitar destinos que no sabrán desempeñar: en cambio toleran del enemigo de la civilizacion, del vándalo de la montaña merodeador del país, que conspira en las poblaciones á mansalva de la libertad que goza. A buen seguro que si ellos fueran poder, buscarian al conspirador y le ahorcarian y descuartizarian despues como sucedia en sus tiempos no muy remotos, y como estamos viendo hoy con el que les hace sombra por tal ó cual concepto. No pueden ocultar sus intintos depravados, por mas que quieran presentarse ahora como mansos corderos para enganar al país. Dicen que esperan armas que han salido ya de Marsella, y dinero que les facilitan los legitimistas franceses. Quiero verlo para crearlo porque si fuese cierto todas las entradas y desembarcos que han verificado ó dicho, tendrían armamento para el mundo, y solo tienen muy poco bueno, de cien mil calibres y mucha escopeta de caza quitada ó arrebatada á los montañeses. Yo lo he visto y digo la verdad. Y ¡qué diré del titulado D. Alfonso y su esposa? Lo mismo que relatan sus adeptos y yo los comparo con Serrallonga y tambien con D. Quijote. Dicen que es una farsa completa y que no son tales carneros. No son las personas que se citan y á D.ª Blanca le llaman los voluntarios del Terso *La Cuzota* y cuentan que monta á caballo muy ligera, y lleva en su cintura un revólver y un puñal. Esto solo faltaba á ese partido para concluir con el ridículo de sus titulados principes. Da risa oírles las recepciones oficiales que tienen, y se pasa un buen rato oyéndoles comentar las peripecias que les suceden. Estoy convencido que es una broma, y un juego del muy *chlebre, denodado, esforzado y valiente* prestidijitador capitán general de las fuerzas merodeadoras de esta provincia señor Savalls. Figúrese V. esos señores de alta alcurnia, calzando espuela con alpargatas, sin saber donde podrán comer, ni lo que tendrán, y lo que es peor aun, con que cawa dormirán.

Tambien cuentan que Savalls al presentarse algun oficial para unirse á sus fuerzas, les ha contestado que era necesario perdieran dos empleos. Estoy en la inteligencia que si esto se efectuara, les haria generales para que pudieran alternar con el Guerro de la Ratera, Guiu, Barrancot, Nas Ralat, etc. etc., porque alli se llaman todos generales y el que menos empleo tiene es coronel. No habrá oficial del ejército tan falto de sentido comun, ni se estimará tan poco, que quiera formar parte de esa cuadrilla de que en su mayor parte no saben leer y escribir, si bien es verdad que es el tema del partido carlista, el que el pueblo no reciba ninguna clase de instruccion, para oprimirle y vejarle mas. Todos tienen su oficio y esto basta para vivir y ser útiles á la sociedad. Tengan entendido cualesquiera gefe ú oficial del ejército, que si bien ahora tal vez ese partido

les alhagarían al presentarse en sus filas, se les ha oído siempre y en todos tiempos que en cuanto ellos estuvieran armados y arreglados sus batallones de voluntarios realistas, serían despedidos todos del servicio, y yo añado que serían perseguidos y maltratados por liberales como hacían con los de antaño; por consiguiente, todo, antes que D. Carlos; vale más sufrir alguna privación interin las cosas se arreglan, que no pertenecer á un partido fanático, que aterroriza leer las páginas de su historia contemporánea.

He principiado mal esta carta, pero me están esperando en el campo algunos trabajadores, por cuyo motivo me dispensará esta errata minuta que hubiera corregido su siempre mas affmo.

El Corresponsal.

Sr. Director de *La Lucha*.

Sta. Cristina de Aro 8 Marzo 1873.

Muy Sr. mio: Desde la proclamacion de la República por la Asamblea soberana, nada ha ocurrido de particular en esta comarca, si se exceptua la expansion consiguiente de las gentes del pueblo, manifestada con repique de campanas y otras diversiones inocentes; sin que ningun suceso desagradable viniera á interrumpir tan sencilla demostracion.

Al ver los republicanos logrado su bello ideal, no se cansaban de anunciar la desaparicion completa de los carlistas en un plazo muy breve, y de asegurarnos que, dentro poco tiempo, seria España un jardin de delicias, un verdader Eden; y francamente, lo pintaban todo tan de color de rosa, que casi titubeamos en darles la razon; pero lejos de evaporarse las partidas carlistas al calor del sol republicano; lejos de desaparecer como por encanto segun aquellos aseguraban, es lo cierto que el infante D. Alfonso, hermano de D. Carlos se ha puesto al frente de los carlistas en Cataluña, que el alzamiento de algunos dias á esta parte ha tomado mayores proporciones, y que la situacion del pais preñada ya de peligros se agrava por momentos.

No somos pesimistas; pero es innegable que las circunstancias de hoy son supremas, y aseguramos dias de luto y de amarga recordacion, si los liberales todos no olvidan sus diferencias para acordarse solo de la salvacion de la libertad y de los intereses de la patria.

Hoy mas que nunca es necesario que los republicanos comprendan sus intereses; hoy mas que nunca es necesario que se esfuercen en cautivar los ánimos, en adquirir amistades, en unir en un solo cuerpo á todos los elementos liberales para poder juntos combatir á la reaccion que viene sobre nosotros á pasos agigantados; y creannos los republicanos verdaderos; no se dejen imponer por los pasteleros, porque estos perderán la República y la libertad.

Nosotros, monárquicos por conviccion, no podemos renegar de nuestras ideas, porque por encima de todas las opiniones, por encima de todos los partidos está nuestra dignidad; pero amantes como el que mas de la soberania de la nacion, respetamos la forma de gobierno que esta, en uso de su derecho, se ha dado y estamos dispuestos á prestar á la República nuestro débil pero sincero apoyo, para consolidar en nuestra patria querida el orden y la libertad, principios que creemos absolutamente preciso para la vida social.

En la visita que acaba de girar á las escuelas públicas de este pueblo el Inspector de primera enseñanza, nos hemos convencido de que era persona dignísima y que habia acertado á comprender la mision que le está confiada. Además, sabemos de una manera positiva, que tanto los niños, como los profesores y autoridades han quedado sumamente complacidos del buen trato y amabilidad de dicho funcionario, así como su celo por el bien de la enseñanza.

Siga el Sr. Tejero protegiendo con la misma asiduidad los intereses de las escuelas y de los maestros,

y no le escasearemos los aplausos todos los amantes de la instruccion popular.

Suyo y amigo

El Corresponsal.

Sr. Director de *La Lucha*.

Olot 8 Marzo 1873.

Muy señor mio: solo puedo hoy participar á usted que mañana debe haber en Mieras una gran reunion de propietarios catoliqueños para tomar acuerdos. Veremos cuales sean estos y si lo indago se lo avisaré.

De V. su buen amigo y S. S. Q. S. M. B.

El Corresponsal.

Sr. Director de *La Lucha*.

Olot 9 Marzo 1873.

Muy señor mio: nada he podido traslucir sobre los acuerdos consabidos de que hablé á V. ayer. Hoy tenemos á la vista, en las Bisorcas, á tiro de bala, y en casa Pericot á media legua, algunas fuerzas visibles ignoro el número total.

Supónese haberse de celebrar solemne besamanos en San Feliu de Pallarols, y que las cimereas de San Pedro de Torelló, Esquirol y Torelló se ha incorporado á las fuerzas que tenemos aquí de faccion, un centenar de refuerzo. En esta se han presentado tres á indulto con buen armamento.

Suyo

El Corresponsal.

GACETILLA GENERAL.

Correspondencia de *La Lucha*.

Sr. D. E. P.—Rupia.—Recibidos los sellos. Tiene V. pagado hasta 30 de Abril.

—Ayer salió de esta ciudad á perseguir á los carlistas el bravo Cabrinety, al frente de su columna, escepcion hecha del batallon de cazadores de Manilla que está en Calella segun se asegura, y de un buen número de voluntarios de la república de Olot, Anglés y otras poblaciones.

Con motivo de la reunion de estas fuerzas en la plaza de la República, circularon ayer noticias absurdas por esta capital y se hacían suposiciones á cual mas gratuitas que terminaron con la salida de la columna á campaña.

—Si nos dice que hace tres dias probaron los carlistas cuatro cañones que han recibido procedentes de Francia.

Aunque dudamos de la certeza de esta noticia, nos consta que entre las facciones reina gran animacion y que en Vidrá, que es en donde nos dicen se hicieron las pruebas de esas piezas de artillería, se observaba mucha alegría en el vecindario y se dispararon armas que deberán ser de grueso calibre sino son tales piezas, puesto que los disparos se oyeron desde algunas poblaciones vecinas.

Esto viene en apoyo de lo que venimos diciendo, esto es; que mientras los liberales nos estamos suicidando con nuestras disidencias intestinas, los partidarios de D. Carlos, se organizan mas de lo que muchos creen.

—Muchas fueron las *botas* que rodaron el domingo último por nuestros círculos políticos, á causa del retardo que esperimentó el tren correo que llegó á las doce del dia en vez de hacerlo dos horas antes, habiendo quien supuso que hubo una *accion* en el empalme entre la tropa que venia en los wagones y una partida carlista.

Si bien los carlistas huyeron de dicha estacion tan pronto como vieron llegar fuerzas del ejército, es tambien cierto que la tropa no fué en el tren, sino á pié, lo cual deshace todas las absurdas invenciones de los que se complacen en crear conflictos y esparcir el miedo.

El tren sufrió retardo por haber sufrido averia la máquina y no por otra cosa.

—La lista de los artistas que forman la compañía que ha de actuar en el teatro desde el 15 de marzo hasta el 15 de mayo la componen, como primer ac-

tor y director D. Emilio Arolas: primera actriz, doña Antonia Juani: actrices, D.^a Irene Burtill, doña Emilia Alvarez, D.^a Anita Mouner, D.^a Gabriela Armiz, y D.^a Josefa Hernandez. Actores, D. José Graells, D. Ramon Santoncha, D. Leandro Soto, D. Enrique Antiga, D. Federico Mediano, D. Manuel Perez, D. Serapio Mirambell, D. Eusebio Girbal, D. Manuel Mesa, y D. José Mas. Representante de la empresa, D. Serapio Mirambell. Guardarropa, D. Juan Artau. Maquinista D. Francisco Callicó. Sastre D. José Bosch. Precios de abono por 10 funciones; palcos principales con 2 entradas, 160 rs.; idem plateas con idem, 120; idem segundos con id., 80; sillón con entrada, 40; luneta con idem, 24; entrada sola, 16. Precios diarios; palcos principales, 20 rs.; idem platea, 16; idem segundos, 10; sillones 3; lunetas, 2; asientos fijos, 1; entrada general 2. El abono estará abierto desde las diez de la mañana del domingo 9 de marzo, hasta las 4 de la tarde del sábado dia 15 en el estanco de la plaza de la República.

EFEMÉRIDES.

10 marzo 1695. Habiéndose resistido el pueblo de San Esteban de Bas á la obediencia y al pago de la contribucion impuesta por los franceses, una columna de estos al mando del gobernador de Castellfullit, pasó á aquel pueblo y le pegaron fuego encendiendo 16 casas. José Mas de Roda que se hallaba en San Feliu de Pallarols, al saber esta noticia se dirigió con 650 hombres al encuentro de los franceses quienes derrotados en el primer encuentro, hubieron de encerrarse en Olot. Reforzados los nuestros por algunos somatenes, entraron en dicha villa, y despues de rendir una retaguardia de 90 hombres, atacaron el convento del Carmen donde se habia hecho fuerte el resto de los franceses. Rechazados dos asaltos en otras tantas brechas que se abrieron, pegose fuego á la Iglesia por lo que no tuvieron mas remedio que capitular quedando todos prisioneros.

Correo extranjero.

A peticion de los cónsules, y como medida de precaucion, dice el *Times* que las potencias marítimas de Europa han enviado buques de guerra á nuestros mares para establecer cruceros en las costas de España y con el objeto de velar por los intereses y la seguridad de sus compatriotas. Las noticias llegadas á Francia é Inglaterra sobre los sucesos de Málaga y Barcelona, habian impresionado mucho la opinion de la Europa.

Una carta de Marsella, que publica el *Diario de Barcelona*, dice tambien que á ejemplo de Inglaterra, la Francia ha enviado algunos buques al litoral de la Península, no á Portugal, donde no tiene la Francia tantos intereses como los ingleses, sino á España; la fragata de vapor *Sané* va á Valencia, y la *Infernel* á Cádiz.

Despues de la salida de estos dos buques destinados eventualmente á proteger á nuestros compatriotas, la escuadra de evoluciones actualmente fondeada en el glofo Juan cerca de Niza, irá á abastecerse en Tolon, y no se dirigirá al litoral español sino en caso de graves acontecimientos y únicamente en el último extremo; porque hoy mas que nunca Francia debe evitar toda apariencia de intervencion en los asuntos de sus vecinos y especialmente de España, cuya altivez no desconoce. En tanto los telegramas cifrados no cesan de enviar instrucciones á la prefectura marítima de Tolon.

GACETILLA RELIGIOSA.

SANTO DE HOY. S. Constantino cf. y Sta. Aurea virgen.

SANTO DE MAÑANA. S. Gregorio el Magno papa y doctor.

GERONA.

Imprenta á cargo de Pablo Puigblanquer y Forment Plaza de la Independencia núm. bajos, 15.

**VERDADERO REFUGIO DE LA SALUD
EN LAS FAMILIAS.**

**¡¡¡INTERESANTISIMO A LA HUMANIDAD!!!
¡¡¡Prodigiosa é inocente pomada
de Martin!!!**

¡¡¡Nueva, grande y maravillosa invencion!!!

ELASTICIDAD Á LOS TEGIDOS HUMANOS.

No mas sabañones (Parallons) de una á tres unturas basta para quitarlos y afinar el cutis.

No mas dolores de muelas. Mientras se dá la primera untura cesa aquel. ¡No os las arranqueis jamás!

No mas morenas, dolores reumáticos, calambres, ni ataques de nervios; hinchazones ni tumores en los pechos de la mujer; granos de ninguna especie ni panadizos; parótidas ni anginas; erisipela ni erupciones (incluso viruela); humores herpéticos, tiña ni descomposiciones de la piel y tegidos; quemaduras, heridas ni contusiones mal curadas; destemplanza del estómago (histérico véase el prospecto esclusivo de su referencia) y no mas niños enfermizos *e la dentición, indigestion y lombrices.

No contiene mercurio ni irritante alguno, su elasticidad normaliza los órganos despues de cortar la curriasion de los cánceres que destruye, como tambien los fenómenos antedichos.

Se dan gratis estensos prospectos y esplicaciones para su uso, y se despacha en potes de 5 y 6 rs. en adelante, en Barcelona calle de Espaderia núm. 16; en Figueras Perelada 34; en Palma Mallorca plaza del mercado 55, D. F. Fortezas; en Girona Perfumeria de D. Enrique Murtra, pórticos de la plaza de las Coles, en Tarragona S. José 1-2.º piso (puerto) y calle de Portalet Miguel Baesa (antes café del Globo).

**Contra el reumatismo,
ES PODEROSO EL ACEITE**

DE BELLOTAS DEL INVENTOR.



No busqueis en ningun país de la tierra, antiguo ni contemporaneo, un remedio tan barato y eficaz para combatir en pocas horas esta dolencia muscular ó articular, incipiente ó crónica, como el *Aceite de Bellotas con savia de coco*, privilegio do. Está certificado por varios médicos alópatas, homeopatas, farmacéuticos y recomendado por mas de 800 periódicos de ambos mundos. (Inglaterra hace gran consumo.) Se vende á 6, 12 y 18 rs. frasco en la única fábrica que existe del verdadero, calle de las Tres Cruces, 1, Madrid, con mi busto en la etiqueta y prospecto, per que hay ruines falsificadores y en las 2.500 principales farmacias, droguerías y perfumerías del Universo. El

LA MARSELLERA.

(Continuacion.)

El 40 de agosto, los voluntarios marseleses atacaron las Tullerías entre las armonías del CANTO DE GUERRA DEL EJÉRCITO DEL RHIN, y, desde entonces, se llamó *Himno de los marseleses*, hasta que simplificando el nombre, se le dió el de LA MARSELLERA.

Cuéntase de cierto general, que al dar parte de una batalla, decía sencillamente:

«Hemos peleado uno contra diez: pero combatía á nuestro lado LA MARSELLERA, y vencimos.»

De otro general se dice que hizo la siguiente petición:

«Enviadme mil hombres ó un ejemplar de LA MARSELLERA, y yo respondo de la victoria.»

El ejército francés ha llevado LA MARSELLERA á donde quiera le han conducido las ambiciones ó las veleidades de los que han regido los destinos de la Francia habiendo sido considerado siempre como un canto nacional.

Desde que Rouget de Lisle la compuso, todas las músicas militares la tocaban, así como tambien las de

inventor. L. de Brea y Moreno, proveedor general. Por mayor 25 por 100 dedescuento.
— En Girona. Botica del Dr. Vives.

REMEDIO SEGURO

PARA LOS QUE PADECEN DE

TOS, catarros, ronqueras, y demás afecciones de pecho agudas y crónicas, por medio de la tan acreditada pasta pectoral infalible del Dr. Andreu de Barcelona.

Este remedio á mas de ser sumamente cómodo y agradable, es tan positivo, que á las pocas pastillas siente ya el enfermo un gran alivio.

Millares de personas, entre las que se cuentan muchos facultativos, curados con esta preciosa pasta pectoral, han dado justo crédito á un medicamento, que es ya hoy día ventajosamente conocido en las principales poblaciones de España y del Etranjero.

Unico depósito en Girona, farmacia de D. Joaquin Ametller y Viñas, calle de la Cort-real núm. 4.

los teatros en los intermedios, siguiendo este entusiasmo hasta el 18 brumario de 1799, á escepcion de la época comprendida desde el 9 thermidor de 1794 al 13 vendimiario de 1795, en cuya época se cantaba el *REVEIL DU PEUPLE*.

Napoleon I, cuando quiso llevar sus soldados á Italia y á Egipto, al contar los elementos de que podia disponer contra el enemigo, no olvidaba jamás el efecto que habian de producir los himnos nacionales franceses, *Carrillon national*, la *Carmagnola* y otros, y sobre todos ellos LA MARSELLERA; y, sin embargo, Napoleon que tenia tanto que agradecer á los cantos nacionales, cuando fué elegido cónsul fulminó contra ellos un mandato de proscripción, pues no otra cosa era la severa prohibicion de los mismos. Napoleon habia tenido hartas ocasiones de apreciar el efecto de los cantos nacionales, y sabia que eran un poderoso auxiliar en las grandes luchas; por esto no quería dejarlos á disposicion del pueblo que podia convertirlos en arma terrible para él. *Le chan du depart* fué el único que se permitió durante el consulado.

Por lo que venimos diciendo, nuestros lectores habrán observado que LA MARSELLERA no se á aplicado

LA REVALENTA ARABIGA DU BARRY de Londres

Cura radicalmente las malas digestiones (dispepsias) gastritis, gastralgias estreñimientos habituales, almorranas, flemas, vientos, palpitaciones, diarrea, hinchazones, accidentes, acedias, pituitas, jaqueca, náuseas, vómito, despues de comer y durante el embarazo, tos, opresiones, asma, catarro, tisis, (consuncion), hesses, gota, &c. &c.

Depósito en Girona, botica de D. Joaquin Ametller y Viñas, la calle de Cort-real núm. 4.

Hay una fonda muy acreditada en una poblacion importante de esta provincia, la que se venderá ó arrendará, con condiciones ventajosas, para el comprador ó arrendatario. El propietario de dicho establecimiento se retira de su negocio por causas ajenas á su voluntad.

Dirigirse para los informes á D. Rafael Ferraró plaza de S. Agustin n.º 9 entresuelo, Girona. 6-8.

nunca en Francia al objeto á que, al parecer, se quiere aplicarla aquí. Allí, si alguna vez se ha aplicado á objetos políticos, ha sido, no tanto por la significacion política de dicha composicion como por la sublimidad de ella que de tal manera levantan los corazones. Si se hace por lo mismo aquí, es que no se tiene en cuenta que una produccion puede conmover en Alemania, por ejemplo, y no producir efecto alguno en España, á lo cual contribuyé el clima y las costumbres de cada país.

Antes de concluir, digamos quien es Rouget de Lile.

Hijo de un abogado del Parlamento frances, nació Claudio José Rouget de Lisle el día 10 de mayo de 1760 en Sonsle-Saulnier, en cuya poblacion aprendió la primera enseñanza. A los 16 años entró en la escuela militar de Paris, pasando despues á la de Mezieres, de la cual salió teniente de ingenieros. En 1789 fué destacado al fuerte de Joux, cerca de Besanzon. Entusiasta partidario de las nuevas ideas, fué enviado al ejército del Rhin que mandaba Luckner. En 1792 se hallaba en Strasburgo en donde, como hemos dicho, compuso LA MARSELLERA.

(Se continuará.)

PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio, universalmente reconocido por el mas eficaz, purifica prontamente la sangre la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen el género humano. Las Píldoras Holloway restituyen al estómago y á los intestinos su accion normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestion y gracias á sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfeccion, los nervios y músculos obtienen la debida energia fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitucion mas delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este celebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY.

El Arto Médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Unguento, el cual, introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado como el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, malos de pierna, gota, reumatismos, y nevralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Píldoras y botes de Unguento

So venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway. 533, Oxford-street, Londres.

N.º 4.